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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Czesé 1

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji | Rozumienie czytanego tekstu

Zadanie 1. (0-1)

Korzystanie z informacji | Wyodrgbnienie tezy tekstu

Poprawna odpowiedz
Hipermarket to wspolczesny teatr konsumpcji.

Schemat punktowania
1 p. — przytoczenie odpowiedniego zdania z tekstu.
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz

Detrozrywka to taczenie sprzedazy detalicznej towaréw i ustug z ré6znymi formami rozrywki.
lub

Detrozrywka to oferowanie klientom przez supermarkety nie tylko sprzedazy artykutow, lecz
takze r6znych form rozrywki kulturalnej.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz
.konsument kultury” — odbiorca tresci i widowisk kulturalnych.
lub

cztowiek kupujacy je jako produkt, towar / dla zaspokojenia swoich potrzeb.

Schemat punktowania
I p. — poprawne wyjasnienie.
0 p. — odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-2)
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Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz

— mozliwos¢ autoekspresji

— wymiana opinii

— wymiana handlowa
—rozrywka (funkcja ludyczna)

Schemat punktowania

2 p. — wymienienie trzech funkcji.

1 p. — wymienienie dwoch funkcji.

0 p. — odpowiedz niepelna lub blgdna, lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz

Dawniej rynek byl miejscem przeptywu informacji / wymierzania sprawiedliwosci, dzisiaj

pelni przede wszystkim funkcje handlowe (promocje) / rozrywkowe.

Schemat punktowania
1 p. — wskazanie r6znicy.
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Poprawna odpowiedz
P,F, F

Schemat punktowania

2 p. — okreslenie prawdziwosci trzech zdan.

1 p. — okreSlenie prawdziwosci dwoch zdan.

0 p. — odpowiedz niepetna lub blgdna, lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz
negatywne / pejoratywne, lekcewazace

Schemat punktowania

1 p. — poprawne okreslenie zabarwienia emocjonalnego podanych wyrazen.

0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz
Artysci na Zachodzie nie lekcewaza wyst¢pow w supermarketach / nie unikaja ich. Rodzimi
arty$ci podchodza do nich lekcewazaco / uwazaja je za chaltturg.

Schemat punktowania
1 p. — wskazanie r6znicy.
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-2)

Wskazanie §rodka jgzykowego stuzacego okreslonej funkcji

Korzystanie z informaciji
y ] tekstu

Przykladowa odpowiedz

Dotychczas zagralismy dwa duze koncerty w centrach handlowych. Byly bardzo
profesjonalnie przygotowane.

lub

Smuci mnie, zZe niektorzy artysci uwazajq wystepy w hipermarketach za chalture. Ja sie tego
nie wstydze.

Funkcja, np.

— potwierdzenie, uwiarygodnienie poprzez przytoczenie bezposredniej opinii,

— uwiarygodnienie opinii o kulturowej roli centrow handlowych.

Schemat punktowania

2 p. — wypisanie odpowiedniego zdania i wlasciwe okreslenie funkcii.

1 p. — wypisanie odpowiedniego zdania bez wlasciwego okreslenia funkcji.

0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Przykladowa odpowiedz

— organizowanie zaj¢c plastycznych
— organizowanie kursoéw tanica

— organizowanie koncertow

— organizowanie wystaw

Schemat punktowania
1 p. — wymienienie czterech form dziatalnosci.
0 p. — odpowiedz niepetna lub blgdna, lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytywanie sensu fragmentu tekstu

Poprawna odpowiedz

— organizowanie pokazow kultury roznych regionow

—wystawy i wyklady tematyczne, zwiazane z promowanymi artykutami (np. wystawa
o dinozaurach)

— szkoty dla dzieci

— organizowanie koncertow tematycznych (np. muzyki Wikingow)

— organizowanie warsztatow i kursow, np. tanca

Schemat punktowania

2 p. — podanie pigciu przykladow dziatan.

1 p. — podanie czterech przyktadow dziatan.

0 p. — odpowiedz niepetna lub btedna, lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji

Przykladowa odpowiedz

— wskazanie uniwersalnych praw rzadzacych spoteczenstwami (gromadzenie si¢, wymiana)

— wskazanie waznych potrzeb czlowieka, niezmiennych od wiekéw (informacja, zaspokojenie
potrzeb bytowych, rozrywka, potrzeby duchowe)

— wywolanie zywych skojarzen, uatrakcyjnienie wywodu o sklepach

Schemat punktowania
1 p. — sformutowanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — odpowiedZ btedna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji Odro6znianie informaciji od opinii

Poprawna odpowiedz
LOLO

Schemat punktowania

2 p. — cztery poprawne wskazania.

I p. — trzy poprawne wskazania.

0 p. — odpowiedz niepetna lub blgdna, lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-2)
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Korzystanie z informacji

Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jgzyka tekstu

Poprawna odpowiedz
A

Wriasciwosci stylu, np.
— komunikatywnos¢,

— mieszanie stylow.

Schemat punktowania

2 p.— wskazanie stylu i okreslenie dwoch jego whasciwosci.
1 p.— wskazanie stylu bez okreslenia dwoch jego wlasciwosci.
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Uwaga! Uznajemy rowniez inne trafne okreslenia stylu.
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Czesc 11

Napisanie wtasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim

Tworzenie informacji .
zamieszczonym w arkuszu.

Temat 1. Jak mozna wykorzystaé wladz¢ absolutng? Interpretujgc fragmenty noweli
Boleslawa Prusa Z legend dawnego Egiptu, poréwnaj Ramzesa jako wladeg
z jego nast¢gpca — Horusem. Uwzglednij wartosci wazne dla bohateréw oraz
przeslanie utworu.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktéw)
Punktacja
1. Wstgpne rozpoznanie calo$ci, np.: 0-2
a. parabolicznos¢ (kostium historyczny),
b. akcja — wazenie sig¢ losow wladcow,
c. narrator wszechwiedzacy, oceniajacy bohaterow,
d. bohaterowie skontrastowani ze soba,
e. refleksje na temat ludzkiego losu, historii, istoty wtadzy.

2. Ramzes jako wladca, np.: 0-9
a. stary, doswiadczony,

b. potezny, silny, gardzacy staboscia,

c. niebojacy si¢ $mierci,

d. wymagajacy od siebie,

e. wladca despotyczny / swoj autorytet opiera na strachu, bezwzglednym postuszenstwie,
f. realizuje ideg silnego panstwa,

g. bezwzglednie karze zagrazajacych panstwu (Berenika, Jetron, Zefora, jency),

h. uciska lud podatkami, bezwzglgdny wobec niewolnikow,

1. prowadzi wojny,

j- wroga traktuje jako czynnik jednoczacy panstwo,

k. uznaje panstwo za najwyzsza wartosc,

1. zalezy mu na ciaglosci wladzy,

m. przekazuje mtodemu wtadcy nieograniczone prawo decydowania,

n. podporzadkowuje wlasne dobro (zycie) racji panstwowe;j,

0. przezwycigza chorobg i pozostaje przy wladzy.

3. Horus jake (niedoszly) wladea, np.: 0-9
a. mtody, niedoswiadczony,

b. szlachetny, idealista,

c. fagodny, wspotezujacy,

d. pragnie ztagodzi¢ despotyzm,

e. zamierza zawrzec pokoj, potgpia wojny,

f. chce polepszyc¢ los ludu i niewolnikoéw, chee ztagodzi¢ wyzysk,
g. jest przeciwny okrucienstwu,

h. opowiada sig za sprawiedliwymi sadami,

i. wierzy, ze tagodnos¢ nie ostabi panstwa,

j. przede wszystkim chce wynagrodzic¢ krzywdy swoich bliskich,
k. wazna jest dla niego mito$¢, szczg$cie ukochane;j,
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1. dobro poddanych stawia na rowni z wtasnym dobrem,
m. czuje dumg z bycia wtadca,
n. $mier¢ niweczy jego plany.

4. Przeslanie utworu, np.: 0-2
a. uniwersalny charakter utworu (ponadczasowosc),

b. refleksje na temat ludzkiego losu (znikomos¢ ludzkich dazen i celow, bezradno$¢ wobec
przeznaczenia, daremno$¢ wysitkow jednostek realizujacych idealy etyczne i spoteczne),

c. refleksje na temat historii (zwycigstwo sity nad dazeniem do dobra i szczgScia w dziejach
ludzkosci),

d. refleksje na temat istoty wladzy (wladza silna, absolutna — despotyzm ztagodzony w imig
dobra poddanych; idea skutecznosci wladzy — idea pogodzenia dobra panstwa ze szczgSciem
jednostki).

5. Podsumowanie 0-3
pelne, np.: odpowiedz na pytanie postawione w temacie, dostrzezenie podobienstwa sytuacji
bohaterow (odpowiedzialno$¢ wynikajaca z posiadania absolutnej wladzy) oraz istotnej

réznicy migdzy ukazanymi w utworze modelami wladzy, ideami, warto§ciami; (3)
czgsciowe, np.: odpowiedz na pytanie postawione w temacie, dostrzezenie istotnej roéznicy
migdzy ukazanymi w utworze modelami wtadzy, ideami, warto$ciami; (2)
préba podsumowania, np.: dostrzezenie istotnej réznicy migdzy ukazanymi w utworze
modelami wtadzy, ideami, warto$ciami. (1)
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Temat 2. Analizujgc fragmenty III czesci Dziadow Adama Mickiewicza oraz Ziela na
kraterze Melchiora Wankowicza, poréwnaj ukazane w nich sytuacje i postawy
matek. W interpretacji wykorzystaj znajomosé dramatu Adama Mickiewicza.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 25 punktéw)

1. Zasada zestawienia tekstow, np.: 0-2
a. matki poszukujace dzieci,

b. matki dzieci walczacych o wolno$¢ ojczyzny,

c. matki podejmujace ryzyko, ukazane w sytuacji zagrozenia zycia,

d. matki cierpiace.

Dziady cz. 111

. Sytuacja przedstawiona we fragmencie, np.: 04
. okres zaborow,
. spiski przeciwko carowi,
. czas przesladowania mtodziezy,
. spotkanie towarzyskie w gabinecie Senatora (muzyka, go$cie),
wizyta Rollisonowej u Senatora w zwiazku z aresztowaniem syna,
. sytuacja matki (wdowienistwo, bieda, kalectwo),
. obtuda i cynizm Senatora.

IR R =W e~ I

. Postawa pani Rollison, np.: 0-5
. przepetniona mitoscia do syna / dumna z syna,

. wiedziona macierzyfiskim instynktem (styszy glos syna),

. clerpi z powodu aresztowania syna (ptacze),

d. chce mu pomoc,

e. odwazna (udaje si¢ do Senatora),

f. zdeterminowana, btaga Senatora o lito$¢,

g. pelna nadziei (ufa w sprawiedliwos¢, dobro¢ Senatora) / tatwowierna,

h. bezsilna / bezradna.

O O P W

Ziele na kraterze

4. Sytuacja przedstawiona we fragmencie, np.: 04
a. IT wojna $wiatowa / okupacja niemiecka,

b. klgska powstania warszawskiego,

c. matka pomaga w ewakuacji ocalalych mieszkancow,

d. matka szuka w opustoszatej Warszawie corki,

e. wspomina pozegnanie z corka,

f. znajduje si¢ w sytuacji zagrozenia zycia,

g. zachowanie niemieckich oficerow.

5. Postawa matki Krystyny, np.: 0-5
a. kocha corke,

b. pelna nadziei, ze znajdzie corkg zywa,

c. silna psychicznie (uczestniczy w ekshumacjach),

d. zdeterminowana (robi wszystko, by dowiedzie¢ si¢ prawdy o corce),

e. odwazna, nie boi si¢ grozb niemieckich zohierzy, ignoruje szyderstwa,

f. odczuwa zawad i ulgg (nie odnalazta corki).
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6. Funkcjonalne wykorzystanie znajomosci dramatu Adama Mickiewicza.

7. Podsumowanie
pelne: wskazanie podobiefistw i roznicy sytuacji i postaw;
czgsciowe: wskazanie podobienstwa i réznicy sytuacji i postaw;

préba podsumowania: wskazanie podobienstwa lub ro6znicy sytuacji i postaw.
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna wewngtrznie;

przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym:; 5p.
— uporzadkowana wobec przyjgtego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie

gtownych czgsci; 3p.
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogét spojna. 1p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

III. STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi,

urozmaicona leksyka; Sp.
—zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny, wystarczajaca leksyka; 3p.
—na ogol komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe. 1p.

Uwaga: jesli powyzisze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja; 12 p.
—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja; 9p.
— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne:

sktadnia, stownictwo, frazeologia; 6 p.
— jezyk w pracy komunikatywny mimo bledow sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych; 3p.
—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btgdow

sktadniowych, leksykalnych. 1p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.
V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbtgdna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy); 3p.
— poprawna ortografia (nieliczne btgdy II stopnia), na ogét poprawna interpunkcja; 2p.
— poprawna ortografia (nieliczne btgdy roznego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca

komunikacji (mimo réznych btgdow). 1p.

Uwaga: jesli powyzisze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.
VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04
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